

# 朝韩就北南首脑会晤达成共识

## 双方商定4月底在板门店举行首脑会晤

据新华社首尔3月6日电(记者陆睿、耿学鹏)结束对朝鲜访问的韩国特使团首席特使、青瓦台国家安保室室长郑义溶6日说,朝方明确表达了朝鲜半岛无核化的意愿,并有意与美国展开对话。

郑义溶当天在青瓦台春秋馆召开记者会介绍访问成果时说,朝方明确表示,只要消除对朝军事威胁,保障朝鲜体制安全,朝鲜没有理由拥核。

朝方表示,为磋商半岛无核化问题和实现朝美关系正常化,朝方有意与美国展开开诚布公的对话。朝方还明确表示,对话持续进行期

间,将不进行核试验和弹道导弹试射,并承诺不对韩国使用核武器和传统武器。

郑义溶说,双方商定于4月底在板门店韩方一侧的“和平之家”举行韩朝首脑会晤。双方还决定,为缓解韩朝军事紧张,实现紧密协商,将在韩朝首脑间设立热线,并在首脑会晤前实现首次通话。

据新华社平壤3月6日电(记者程大雨、吴强)据朝中社6日报道,朝鲜最高领导人金正恩5日会见当天抵朝的韩国特使团,双方就北南首脑会晤交换意见并达成共识。

报道说,金正恩在听取韩方特使转达的韩国总统文在寅有关南北首脑会晤的意愿后,与韩方交换意见并达成共识,他要求有关部门就此尽快采取相关实际举措。会见时,文在寅总统特使、青瓦台国家安保室室长郑义溶向金正恩转交了文在寅的亲笔信。

报道说,金正恩与韩方代表团就改善北南关系、保障朝鲜半岛和平稳定进行了开诚布公的交谈,还就缓和朝鲜半岛军事紧张状态、促进北南间多方面对话和接触、合作与交流交换了意见。金正恩说,要由朝鲜民族

自己来齐心协力共同推动北南关系发展、谱写祖国统一的新历史,这是朝鲜一贯的原则立场,也是他本人坚定不移的意志。

报道说,韩国特使团成员就金正恩向平昌冬奥会派遣高级别代表团等多个大规模代表团、帮助大会取得圆满成功表示感谢。金正恩说,作为血脉相连的同一民族,共同庆祝民族喜事并互相帮助,这次冬奥会是营造北南和解团结与对话良好气氛的重要契机。

(参与记者:陆睿)

“由于政治碎片化和利益分化,欧洲多国国内各政党在许多问题上难以达成一致,难以推进重大政治议程。欧洲政治格局的加剧变化,既是欧洲各国经济、社会、文化等领域矛盾的集中体现,也清晰地暴露出西方民主制度的潜在问题,欧洲国家的治理能力因此受到影响”

# 欧洲政局碎片化,西方体制陷困境

意大利选举结果折射欧洲「选举焦虑」

新华社北京3月6日电(记者张伟)根据意大利内政部5日公布的议会选举结果,没有任何一个政党或政党联盟在4日议会选举中获得绝对多数席位,这意味着意大利各党将面临艰难复杂的组阁谈判。

纵观欧洲政坛,意大利并非孤例。近年来,欧洲多个国家的政党格局日益碎片化,民粹主义政党迅速发展,这直接导致欧洲政治不稳定性与不确定性进一步上升。

## 步入“不确定时代”

自2016年6月英国脱欧公投以来,欧洲的“选举焦虑症”日渐加重。不论是奥地利、荷兰等小国,还是法国、德国等大国举行大选,欧洲主流舆论都难掩担忧:一是担心民粹主义政党做大乃至上台,导致这些国家在一些重大问题上政策反转;二是担心政局出现不稳或陷入僵局,加剧党派斗争,影响经济社会发展。

政局不稳、风险增大,已成为许多欧洲国家共同的政治特性。以这次意大利议会选举为例,整体上出现“三足鼎立”的局面。由意大利力量党、联盟党和意大利兄弟党组成的中右翼联盟得票率第一,民粹政党五星运动党和中左翼联盟紧随其后。然而,这三方都没有获得议会绝对多数席位,导致组阁前景复杂。

不仅是意大利,即便是政局向来稳定的德国也难以幸免。2017年9月德国议会选举中,德国总理默克尔领导的联盟党(由基民盟和基社盟组成)虽然保住议会第一大党位置,但得票率大为下降,遭遇前所未有的组阁困境。直至今年2月初才与社会民主党组成大联合政府达成一致。4日,社民党宣布,该党投票同意组成大联合政府。但德国《明镜》周刊文章说,即便如此,德国政治也难以重拾昔日的稳定,将步入“不确定时代”。

## 政党政治变化加剧

政治不稳定只是表象,受2009年欧洲债务危机以及反全球化、反一体化思潮影响,欧洲自二战后形成的传统政党政治格局正在发生重大变化。

一是传统主流政党受到冲击,新兴政党大量涌现,直接带来政治格局碎片化。

二战后,多数欧洲国家形成中左、中右两大政党或政党联盟轮流执政的格局。但为了扩大票源,取得执政地位,各大党纷纷结成政治联盟企图垄断公共权力和资源,同时奉行中间路线,而在选民最关注的外来移民、贫富差距、经济、就业等问题上难有作为。在这种情况下,许多选民投下“抗议票”,转而支持反建制的新政党。2017年法国总统选举中,传统大党左翼社会党与右翼共和党的候选人在第一轮选举中就早早出局,而独立候选人马克龙最终胜出。

二是民粹主义政党迅速发展,加剧政治与社会分化,推动欧洲政治整体向右。这些民粹政党往往打着民族主义和反移民、反一体化、反全球化的旗号来吸引选民,在社会中制造排外情绪和种族对立情绪,加深了欧洲政治的不确定性。

此次意大利议会选举中,民粹政党五星运动党成为得票率最高的单一政党,联盟党也成为中右翼联盟的主力,得票率超过前总理贝卢斯科尼领导的意大利力量党。在去年法国总统选举中,极右翼政党“国民阵线”候选人玛丽娜·勒庞进入第二轮。在德国,极右翼民粹主义政党德国选择党进入联邦议会,有民调显示其支持率已经超过德国社民党。

## 治理能力受挫

欧洲政治格局加剧变化,既是欧洲各国经济、社会、文化等领域矛盾的集中体现,也清晰地暴露出西方民主制度的潜在问题,欧洲国家的治理能力因此受到影响。

由于政治碎片化和利益分化,各政党在许多问题上难以达成一致,难以推进重大政治议程。欧债危机期间,欧盟委员会主席容克曾一语道破欧洲政客面临的困境,“我们都知道应该怎么做,但我们不知道做了之后如何再次当选”。

哈佛大学历史学者埃米尔·辛普森在美国《外交政策》撰文认为,2016年一系列政治事件暴露出西方所面临的政治弊病,但尚未找到治病的药方:民粹主义者认识到了底层人民的不满,从而赢得了权力,但他们并没有更好的办法来消除不满。

面对欧洲国家面临的经济和社会困境,无论是传统政党还是新兴政党,都显得束手无策,只能进行小修小补,既无能力,也无决心进行重大改革,反而由于政治斗争错失改革机遇。可以预见,“选举焦虑”还将在相当长时间内困扰欧洲。



## 意大利中右翼联盟得票率第一

▲3月5日,在意大利米兰,联盟党领导人马泰奥·萨尔维尼(左一)出席新闻发布会。持民粹主义立场的联盟党在参众两院选举中分别以17.64%和17.39%的得票率超过前总理贝卢斯科尼领导的意大利力量党,成为中右翼联盟的主力。据意大利内政部网站5日公布的议会选举结果,中右翼联盟在4日举行的参众两院选举中分别赢得不低于37%的选票,得票率第一。新华社发



## 中国共享单车“骑”向联合国内罗毕办事处

▲3月5日,在联合国位于肯尼亚首都内罗毕的办事处,联合国环境署执行主任索尔海姆(前)与工作人员体验摩拜单车。

首批100辆摩拜单车5日在联合国位于肯尼亚首都内罗毕的办事处正式投入使用。联合国内罗毕办事处总干事祖德、环境署执行主任索尔海姆、人居署执行主任卡西拉出席当天的投放仪式。新华社记者金正摄

# 北极春来早,候鸟能安否

美国一项最新研究发现,地球上春天的脚步来得越来越早。地球上不同地区春天提早的幅度主要取决于纬度,在北半球,北极的春天来得尤其早。

美国加利福尼亚大学戴维斯分校等机构研究人员在新一期英国《科学报告》杂志上报告说,地球上春天来得越来越早,但不同地区提早的步伐不一致,这主要取决于纬度高低。在北半球,北极地区春天提前得最为明显。

具体来说,与10年前相比,从赤道往北

纬度每升高10度,春天的到来就要提早约4天,这个提早幅度是此前一些同类研究估算数值的大约3倍。

比如,美国芝加哥、西雅图等城市,春天到的要比10年前早大约4天,而如果在北极地区,如今春天到来的要比10年前早16天了。

这是迄今有关春季提前的最全面的分析研究。研究人员共分析了743项此前发表的有关北半球春季提前的研究。这些研究跨度长达86年,涉及候鸟迁徙、花朵开放、植物发

芽等诸多方面。

春回大地,万物复苏。春季对于许多动物和植物的生长都十分重要。研究人员说,目前还不清楚春季提前对这些物种具体会有什么影响。

比如对于候鸟,春天时它们会从热带地区飞回高纬度地区繁殖。研究负责人埃里克·波斯特说,未来随着气候变暖,高纬度地区春天不断提前,可能会给北飞的候鸟造成困扰。新华社华盛顿3月4日电

# 北极增温但今年非最高温

新华社北京3月5日电(记者董瑞丰)中国科学院大气物理研究所一支研究团队对近日出现在北极的热浪进行了初步分析,认为北极地区正在快速增温,但今年2月并非最高气温。

日前有媒体报道“北极地区近期出现史上最高温”。大气物理研究所邵焯团队研究了中国

北极黄河站所在斯瓦尔巴德群岛新奥尔松地区的观测资料,指出该地区是北极增暖最快的地区,特别是近10年来,2月最高日平均气温经常高于0℃。今年2月26日北极斯瓦尔巴德群岛新奥尔松地区最高日平均气温达到4.3℃,最高气温达到4.4℃。但是,这并不是近年来2月最高气温。2017年2月5日新奥尔松的日平

均气温曾达到3.5℃,最高气温达到4.9℃。

邵焯表示,北极斯瓦尔巴德群岛的气温确实正在快速上升。1998年至今,2月份最高日平均温度上升了11.1℃,变化趋势为每10年3.2℃,远远高于全球平均增温速度。北极地区是地球大气的冷源,在全球气候、天气和环境系统中扮演重要角色。

# 德组阁僵局破解,默克尔执政挑战多



德国社民党4日宣布,该党投票同意与现任总理默克尔领导的联盟党组成大联合政府。新一届德国政府有望于3月底组建完成,而默克尔再度出任总理已无悬念。

分析人士指出,这一进展将给德国政局和欧盟改革带来利好,但艰难的组阁过程也预示着默克尔未来执政面临着不小的挑战。

## 各方欢迎僵局破解

社民党公布的计票结果显示,约37.8万社民党党员参与投票,投票率约78%。其中,近24万名党员支持再次同联盟党组建大联合政府。

去年9月,德国联邦议院举行选举。虽然联盟党、社民党分别保住联邦议院第一、第二大党地位,但得票率大幅下跌。极右翼民粹主义政党

德国选择党则历史性地跻身联邦议院并成为第三大党。

联盟党曾与自由民主党和绿党尝试组阁,但未获成功。今年1月,联盟党同社民党展开试探性组阁对话,并于2月初就联合组阁协议达成一致。社民党此次全党投票就是对该协议进行表决。

目前距离德国大选已过去半年时间,在二战后的德国历史中,鲜有德国政府如此“难产”,这也使得一些重要决策被拖延。同时,由于德国在欧盟中扮演着重要角色,其他欧盟国家也都在焦急等待德国的组阁结果。正因如此,在社民党4日宣布将同联盟党再度联合组阁后,德国总统施泰因迈尔说:“不安和不确定的阶段结束了,这对国家来说是件好事。”

法国总统马克龙主张在欧盟进行更大胆的改革,并视德国为推动改革的关键合作伙伴。他在获悉德国社民党的决定后说,这对欧洲是个好消息。

欧盟经济和金融事务委员皮埃尔·莫斯科维奇也对这一结果表示欢迎,祝贺德国社

民党作出了“负责任、果断的决定”。

**未来执政阻力不小**

德国联邦议院定于3月14日选举总理。当地媒体普遍认为,默克尔再度当选已无悬念,这也将是她第四次出任德国总理。但分析人士指出,在新任期里,默克尔将面临更大的执政阻力。

首先,尽管默克尔领导的联盟党仍保持联邦议院第一大党地位,但得票率从四年前的41.5%大幅降至33%,议会席位的减少让默克尔不得不对合作伙伴作出更多让步。

据德国媒体预测,在新政府中,财政部长和外交部长预计都将由社民党人出任,另一个重要职位内政部长则由联盟党内偏保守的基督教社会联盟占据。而在未来施政方针上,联盟党也在难民、财政和教育等领域向社民党作出了明显让步。

这次漫长而曲折的组阁过程也反映出社民党与联盟党之间分歧加剧。

在去年大选中,社民党尽管保住了联邦议院第二大党地位,但选情之惨淡在该党历史上少有。社民党将其归咎于此前与联盟党的共同执政导致该党丧失自身特色且日益被边缘化,因此一度不愿再与联盟党联合组阁。早在刚开始同联盟党进行组阁谈判之时,社民党领导层就一再强调,如果参与组建新政府,将会更加坚持自身立场,不再轻易妥协。

其次,极右翼民粹主义政党德国选择党成为最大反对党,虽然它可能难以在联邦议院中产生太大的实质性影响,但仍将是一支不可小觑的政治力量,会给默克尔执政带来阻力。

最后,对默克尔的认可与担忧并存是当前德国社会的普遍看法,这意味着她在执政中必须更加谨慎。德国电视一台日前发布的民调结果显示,65%的受访者认为默克尔是一位“好总理”,但同时有67%的受访者认为她作为总理的最好时光已过去。49%的受访者支持默克尔完成下一个总理任期,而45%的受访者对此并不看好。

(记者袁帅、任珂)新华社柏林3月5日电